



# 携手保护环境 共建美丽家园



编者按:

生态环保事关长远可持续发展、事关人民群众的福祉。随着生活水平的提高,广大人民群众渴望生活在一个景色优美、空气清新、饮水安全的环境里。而保护环境是一项庞大的系统性工程,涉及经济社会发展的方方面面,不仅是全市各级党委、政府、各部门、各行业的责任,也是全体市民的共同责任。保护环境永远在路上。建设美丽辽源,我们任重而道远。让我们一起努力,共建美丽家园。

## 保护环境就是保护我们的家园

环境就是民生。环境作为人民群众生活的基本条件和社会生产的基本要素。地不分南北,人无论老幼,环境是人民群众基本生存状态的底线,拥有了良好的生态环境,才能保障人民群众基本的生存状态。环境保护得好,全体公民受益;环境遭到破坏,整个社会遭殃。因此,保护环境就是保障民生,重视环境保护就是重视民生幸福。为了人们都能够呼吸到新鲜的空气、喝上干净的水、吃上安全的食品,我们就要像保护眼睛一样保护生态环境、像对待生命一样对待生态环境。

因此,我们也希望我们生存于其中的环境是良好的。可是,一些人却为了自己的利益,一直做着破坏环境的行径,破坏我们赖以生存的家园。当人们只从自己的需要和利益出发,而不顾及自然环境自身也有生存发展的需要,对之进行随心所欲的“征服”和“改造”,环境和资源的危机就出现了。

## 树牢绿色发展理念 统筹环保与发展

习近平总书记指出,经济发展不能以破坏生态为代价,生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。环保与发展不是对立关系,而是辩证统一的关系。我们要牢牢树立绿水青山就是金山银山的理念,在发展中保护、在保护中发展,推动形成绿色发展方式和生活方式,把生态效益更好地转化为经济效益、社会效益。

社会发展大局中考虑生态环境保护工作,找准结合点、着力点和突破口,改善环境质量,促进社会和谐。这意味着将以更大的决心和勇气,重新协调人与自然、人与人、人与社会的关系,使我们的资源环境既能满足当代人的需求,又不对后代人的需求构成危害。

“好环境”与“好发展”都是人们共同的期待。在发展的道路上,智慧的人民尽管一定会找到双赢的道路,但这条道路绝非想象得那样平坦。发展是历史永不改变的脚步,我们为了环境而停止一切形式的发展后果不敢想象。不少人会简单地认为:“关掉燃煤电厂,停掉石化工厂,汽车限行运行,工地停止施工……不要半年时间,城市就会天变蓝,风变清,环境变好。”可是,这样的情形一旦发生你的生活又会变成什么样子呢?如此一来,人们对于缺电少气、就业变难、经济下滑,是否能够忍受,又能忍受多久?

## 保护环境是每个人的共同责任

保护环境离不开每一个人的参与。每一位公民都应该行动起来,保卫我们赖以生存的共同家园,用蓝天白云装扮美丽中国的梦想。

现实中我们有时却有意无意地做着破坏环境的事。生活中随手扔掉的垃圾积少成多;家庭消费品的增多;越来越多的私家车;办公场所,即使白天光线充足,也依然灯火通明;下班后空调运转,电脑照开;垃圾不分类;浪费等等现象都是环境问题产生的因素。

水秀、天蓝、地绿、水净”美好画面,每一个人应当崇尚文明、节约、绿色的消费方式和生活习惯,从自身做起、从点滴做起、从身边的小事做起,在全社会树立起“同呼吸、共奋斗”的行为准则,共同改善环境质量。

张等行说着容易,其实真要执行起来还真的需要下很大的决心才行。

## 增强环卫意识 让城市更洁净

环境卫生是城市文明和社会进步的重要标志,良好生态环境是最普惠的民生福祉。环境卫生管理与人民群众的生活息息相关,离不开人民群众的支持和参与。近年来,我们居住的城市越来越美丽、漂亮了,这不但是环卫部门发挥了清洁城市主力军的作用,也是全体市民参与的结果。

要充分发挥广大市民共同参与的热情,只有这样才能使我市环境卫生的长效管理落到实处。而要想充分激发广大市民的热情,关键在于提高市民环境卫生意识。美丽辽源的良好形象需要我们每个人用心呵护、用情守候。广大市民应当充分意识到“创卫”是一件大事、一件好事。因此,各单位及广大市民应该积极参与“创卫”,建设生态良性循环、环境优美洁净、生活舒适便捷和市民健康长寿的宜居城市,提升城市综合竞争力,塑造良好优美的城市形象,以达到“创卫为我,我为创卫”的理念和目的。

这种认识要培养才能产生,最好是从娃娃抓起。譬如,向小学生灌输搞好环境卫生的重要性并做好学校周边的卫生环境。其次,环卫部门、新闻媒体和相关单位,应加大宣传力度,普及环境卫生知识,让居民尤其是基层干部熟悉和掌握一些环境卫生保护常识,充分意识到环境卫生保护的重要性和必要性。增强了意识,更要有行动,广大市民应做到不乱贴乱画,不乱扔果皮、纸屑等垃圾,不随地吐痰,不破坏公共设施,不践踏绿化草坪,不在公共场所吸烟,不乱停放车辆等。

同时,广大市民的理解与参与的热情和齐抓共管的环境卫生管理认识不是自发产生的。首先,

场、社区家庭,在全城涌动起一片“志愿红”。

- ① 市水务集团按环保要求对河道疏挖底泥进行处置,提升河道排洪防涝能力,改善水环境。
- ② 龙山区城管执法大队严查流动摊贩乱摆卖、占道施工和违反“门前三包”

- 等违法行为。
- ③ 市交警支队针对城区交通乱象接连打出“组合拳”,治理成效明显。
- ④ 龙山区环卫中心采取“联合清洗+人工精细化”的方式,对城区主干道卫生死角进行彻底清理。
- ⑤ 社会各界志愿服务者活跃在街头巷尾、车站广

- ⑥ 随着东辽河岸带修复工程有序推进,让市民们多了许多赏景休闲地。
- ⑦ 今年,辽源城区内新增街巷“微景观”7处,解决了居民对户外活动空间的需求。
- ⑧ 随着“创城”工作的深入开展,社会各界志愿服务活动向常态化、制度化、规范化迈进。

## 保护环境关键在行动

加强环境保护,顺应了人民群众的新期待。随着人们生活水平的提高,优美的环境越来越成为人民群众的普遍追求。环境保护不但需要社会公众都增强环保意识,关键还要看行动。

积极行动起来保护环境,相关部门要在科学的发展理念指导下,依法把自己的职责履行到位,将治理环境污染当头等大事来抓,理顺环保管理体制,加大环境执法和监管力度,积极推进产业升级、结构调整,大力推进生态文明建设,积极探索环境保护新路子。同时,环境保护是任何人都无法逃避的责任。每一个人只有强烈的环保意识还远远不够,而应当把自己的意愿落实到实实在在的行動中去,从生活、工作的点滴小事做起。

环境保护问题距我们每个人都很近,与每个人都息息相关,需要每个人实实在在的行動。“众力并则万钧举,群智用则庶绩康”。为我的幸福,为环境的更加美好,伸出你的手,让我们携手行动起来保护我们的环境。

## 环境保护需要久久为功

生态环保事关长远可持续发展,事关人民群众的福祉。为了人民的幸福,为了社会的良性发展,我们要坚持久久为功,全力推进环境保护工作。

习近平总书“进则全胜,不进则退”的谆谆嘱托,坚持不懈,直至打赢环境保护这场战役。

坚持久久为功,全力推进环境保护工作,就要凝聚起强大的合力。生态文明是人民群众共同参与、共同建设、共同享有的事业。建设生态文明人人有责,也人人有为,每个人都是生态环境的保护者、建设者。保护环境靠环保部门单打独斗显然不行,而是要靠全民参战的强大合力才能取得这场战役的胜利。

坚持久久为功,全力推进环境保护工作,就要发挥制度的威力。制度是管根本、管长远的东西。久久为功推进环保工作就要实行最严格的制度。实行最严格的制度就要强化政策落实,严格生态安全的底线、红线和高压线,坚持问题导向,切实抓好各项制度的执行和问责,对破坏生态环境的行为,不能手软,不能下不为例。

坚持久久为功,全力推进环境保护工作,就要有坚持不懈的劲头。环境问题的产生并非“一日之寒”,环境保护要想取得应有的效果不可能毕其功于一役,要做好打持久战的准备,要有坚持不懈的劲头。因此,在环境保护的征途上,除了要集中力量做好重点工作的攻坚之外,还要坚持循序渐进的原则,牢记